Внешнеполитическая деятельность Евроазиатского еврейского конгресса в  конце 2004 – начале 2005 гг.

Грузия
26—28 октября 2004 г. состоялся визит президента Евроазиатского еврейского конгресса (ЕАЕК) Александра Машкевича и исполнительного вице-президента Конгресса Федора Осинина в Тбилиси. Еврейские лидеры посетили Грузию по приглашению президента страны Михаила Саакашвили, который предложил лидерам Конгресса встретиться в Тбилиси во время Недели международной диаспоры евреев Грузии.

В рамках Недели проходил ряд значимых мероприятий с участием руководства Грузии и многочисленных гостей, приехавших из разных стран.

В торжественной церемонии, посвященной 100-летию Тбилисской синагоги и открытию мемориала, отражающего личности ведущих деятелей еврейской общины за истекший вековой срок, принимали участие А. Машкевич и спикер грузинского парламента г-жа Нино Бурджанадзе. В своих выступлениях и интервью грузинским и зарубежным СМИ они отметили уникальную связь двух народов на протяжении более двух с половиной тысячелетий, которая никогда не омрачалась взаимной враждой.

Лидеры Конгресса провели ряд официальных встреч с руководством Грузии, в ходе которых обсуждались не только гуманитарные, но и деловые вопросы, поскольку Александр Машкевич помимо общинной деятельности известен также как крупный предприниматель и глава Евразийской промышленной ассоциации.

В рамках визита президент Евроазиатского еврейского конгресса выступил на Первой международной конференции бизнесменов в Тбилиси в качестве почетного гостя и эксперта. Вместе с министром финансов Грузии Зурабом Ногаидели и министром экономики Грузии Кахой Бендукидзе А.Машкевич ответил на вопросы участников форума, а также прокомментировал тематику конференции местному телевидению.

На встрече президента ЕАЕК с министром иностранных дел Грузии г-жой Саломе Зурабишвили обсуждались вопросы противостояния современному антисемитизму, а также опыт проведения Международной конференции Мира и согласия под председательством президента Казахстана Нурсултана Назарбаева. Глава грузинского внешнеполитического ведомства заверила Александра Машкевича в том, что руководство республики нетерпимо к проявлениям антисемитизма не будет допускать никаких двусмысленностей. Министр также подтвердила, что готова использовать свои международные связи для того, чтобы позиции других стран носили такой же характер. С большим интересом Саломе Зурабишвили отнеслась к возможности провести в грузинской столицу для проведения очередного этапа Международной конференции Мира и согласия.

На переговорах А. Машкевича с премьер-министром Грузии Зурабом Жванией обсуждались возможности делового сотрудничества и к концу встречи были назначены рабочие группы для конкретизации ряда проектов, делающих Евроазиатскую промышленную ассоциацию перспективным инвестором в развивающуюся грузинскую экономику. Эти проекты гораздо более подробно обсуждались на встречах с Кахой Бендукидзе и президентом грузинской Торгово-промышленной палаты Джемалом Инаишвили.

Президент Грузии Михаил Саакашвили, принимая А. Машкевича, выразил удовлетворенность теми договоренностями, которые были достигнуты на переговорах с главой правительства и министрами. Относительно идеи проведения в Грузии очередного этапа Международной Конференции Мира и Согласия президент страны подчеркнул готовность государства и общественности выступить заинтересованными партнерами этой миротворческой инициативы. М. Саакашвили особо отметил, что руководство и народ Грузии всегда гордились своей еврейской общиной.

А. Машкевич посетил недавно открытый Еврейский общинный центр Тбилиси и обсудил с членом Генерального совета Евроазиатского еврейского конгресса Гурамом Батиашвили и представителем «Джойнта» Меиром Зизовым формы сотрудничества и поддержки программ Центра.

На торжественном вечере, посвященном 60-летию члена Генерального совета Конгресса Джемала Аджиашвили, состоявшемся в Оперном театре Тбилиси, Александр Машкевич выступил с приветственной речью, преподнес подарок имениннику, и вместе с вице-президентом Всемирного конгресса евреев Грузии Ревазом Михаэли дал прием в отеле «Мариотт».

Соединенные Штаты Америки
11—16 ноября 2004 г. состоялся визит руководства Евроазиатского еврейского конгресса  (ЕАЕК) во главе с президентом Конгресса Александром Машкевичем в США.

Делегация, в состав которой также входили генеральный секретарь Конгресса Михаил Членов, председатель Генерального совета Конгресса Иосиф Зисельс, исполнительный вице-президент Конгресса Федор Осинин и представитель Конгресса в Израиле Йонатан Бен Дор, прибыла в Нью-Йорк по приглашению президента Всемирного еврейского конгресса (ВЕК) Эдгара Бронфмана и председателя Правления ВЕК Исраэля Сингера. На встрече с ними обсуждались вопросы организационного строительства, принципы новой редакции Устава ВЕК, место и роль Евроазиатского еврейского конгресса в структуре ВЕК, новости из еврейских общин планеты.

По итогам переговоров было достигнуто взаимное понимание основных проблем, связанных с обновлением структуры ВЕК и его управления. Евроазиатский еврейский конгресс упрочил свой статус в составе ВЕК. Президент ЕАЕК Александр Машкевич был утвержден в качестве одного из семи постоянных членов Управляющего комитета  ВЕК – высшего руководящего органа организации в промежутках между Ассамблеями Конгресса, которые, согласно Уставу, собираются один раз в пять лет. Делегация Евроазиатского еврейского конгресса получила приглашение участвовать в расширенном заседании Правления ВЕК  в Иерусалиме 10 – 11 января 2005 г.

Руководство ЕАЕК вместе с исполнительным директором Национальной конференции в поддержку еврейства бывшего СССР (NCSJ) Марком Левиным и директором NCSJ по связям правительственными органами США Шаем Франклиным провело серию встреч с лидерами основных еврейских организаций и представителями органов федеральной законодательной и исполнительно власти США.

На встрече с Говардом Ригером, президентом Объединенных еврейских общин Северной Америки (UJC), крупнейшей фандрейзинговой структуры мирового еврейства,  и Джеймсом Лоджем, директором UJC по распределению средств на нужды еврейских общин за пределами США и Канады, обсуждались пути сближения Евроазиатского еврейского конгресса и этой организации, а также возможные рамки сотрудничества.

В ходе дискуссии президент Конгресса Александр Машкевич подчеркнул необходимость совместного информационного противостояния радикальным пропалестинским медиа-ресурсам, которые формируют негативный образ еврея в Израиле и диаспоре, продолжая лить воду на мельницу т.н. «нового антисемитизма», и тем безответственным политическим клише, согласно которым мусульманин и террорист становятся синонимами. Г. Ригер заявил, что высоко ценит потенциал еврейства евроазиатского региона, и UJC будет сотрудничать с Конгрессом.

На встрече с председателем и исполнительным директором Конференции Президентов основных еврейских организаций США Джеймсом Тишем и Малкольмом Хоенлайном рассматривалось состояние и перспективы межрегионального еврейского сотрудничества, совместное участие в значимых еврейских мероприятиях, а также возможные номинанты международной Премии им. Маймонида в 2005 г.

На приеме в честь президента Конгресса Александра Машкевича в доме известного раввина и президента Фонда «Призыв к совести» Артура Шнайера, недавно посетившего Казахстан, дискутировались вопросы, касающиеся ситуации на Ближнем Востоке после смерти Ясира Арафата, состояние еврейских организаций США и расширение географических границ Евроазиатского еврейского конгресса.

А. Машкевич был приглашен на встречу Шаббата в нью-йоркскую синагогу «Парк Ист», где выступил перед собравшимися и был удостоен звания «Человек успеха». Главный раввином этой синагоги Артур Шнайер объявил о решении установить между «Парк Ист» и синагогой «Бейт Рахель» в столице Казахстана, г. Астане, побратимские отношения.

В Вашингтоне 15 ноября состоялись встречи делегации Конгресса с Мэтью Брайзой, директором по делам Европы и Евразии Совета национальной безопасности США; Джоном Хэнфордом, послом по международным вопросам религиозных свобод Государственного департамента США; Стивеном Розеном, директором по международным делам AIPAC (главной организации по отстаиванию интересов Израиля в США); послом Мартином Индиком, директором Центра по ближневосточной политике Брукингского института и его коллегой Питером Сингером, директором проекта «Политика США по отношению к исламскому миру».

16 ноября делегация Конгресса провела переговоры с г-жой Зеной Баран, директором Центра им. Никсона по вопросам международной безопасности и энергетическим программам, Робертом Векслером, конгрессменом от штата Флорида, г-жой Шелли Беркли, конгрессменом от штата Невада, и Даниэлем Аялоном, чрезвычайным и полномочным послом Государства Израиль в США.

В тот же день члены делегации Евроазиатского еврейского конгресса участвовали в торжественном приеме по случаю Дня Республики Казахстан в посольстве Казахстана. Прием был дан чрезвычайным и полномочным послом Республики Казахстан в США и Канаде Канатом Саудабаевым.

Австралия, Сингапур, Восточный Тимор
2–22 декабря 2004 г. состоялся визит генерального секретаря Евроазиатского еврейского конгресса Михаила Членова и руководителя Департамента Конгресса по связям с общественностью и СМИ Романа Спектора в страны азиатско-тихоокеанского региона.

Прибыв в Австралию, делегация приняла участие в ежегодном заседании входящего в состав Конгресса Исполнительного совета австралийского еврейства.

Собравшиеся представляли еврейские общины всех регионов Австралии. Много лестных слов было высказано в адрес члена Генерального совета Евроазиатского еврейского конгресса Джереми Джонса, который, согласно уставному положению о ротации, покинул свой пост главы Исполнительного совета, уступив его Грехэму Леонарду.

В своем выступлении на заседании Михаил Членов подробно рассказал об истории Евроазиатского еврейского конгресса, его географии и структуре, целях и задачах Конгресса. Руководители еврейских общин Австралии получили в подарок изданный Конгрессом на английском языке «Евроазиатский еврейский ежегодник», фирменный буклет Конгресса о межконфессиональном диалоге и красочно иллюстрированный Свиток Эстер.

Делегация Конгресса посетила главную синагогу Сиднея, где рассказала раввинам и прихожанам о деятельности крупнейшего в Евразии объединения еврейских общин, межконфессиональном диалоге, жизни евреев Казахстана, России, других стран СНГ и Восточной Европы. Представители ЕАЕК оставили запись в книге почетных гостей и подарили кипу с символикой синагоги «Бейт Рахель» в Астане.

В Сиднее делегация также побывала у русскоязычного раввина хасидского движения ХаБаД Усмана и предложила ему принять участие в работе Совета раввинов Евроазиатского еврейского конгресса.

После этого представители Конгресса вылетели на австралийский остров Тасмания, где приняли участие в совместной встрече Шаббата в самой южной синагоге планеты, которая открыта для всех еврейских общин острова. На двух приемах в честь гостей в резиденциях руководителей еврейской общины Тасмании были высказаны заверения в необходимости и перспективности партнерства с Конгрессом не только на высшем, но и на низовом уровне. В ходе встреч подчеркивалась приверженность австралийских еврейских общин политике Конгресса в области диалога между цивилизациями, вероисповеданиями и культурами, которая близка всем гражданам Австралии в силу ее исторически сложившейся поликультурности.

Прибыв в Сингапур, делегация встретилась с руководством Еврейского фонда страны и одним из лидеров группы проживающих там «багдадских» евреев Дж. Беньямином. Пребывание на острове увенчало выступление Михаила Членова в Еврейском общинном доме, расположенном напротив синагоги. На этой встрече присутствовал и вице-президент входящей в состав Евроазиатского еврейского конгресса еврейской общины Японии Брэд Гордон, также рассказавший о работе Конгресса в азиатско-тихоокеанском регионе.

Членам делегации была предоставлена честь зажечь последние свечи на Ханукие, установленной по случаю праздника. В свою очередь, сингапурские евреи получили памятные подарки от Конгресса.

Визит делегации завершился посещением Восточного Тимора. Дни, проведенные на этом острове, позволили провести переговоры с лауреатом Нобелевской премии мира, министром иностранных дел Восточного Тимора Жозе Рамозом Ортой.

Глава тиморского МИД согласился с необходимостью интенсификации участия его страны в международном межэтническом и межрелигиозном диалоге под эгидой президента Казахстана Нурсултана Назарбаева и принял предложение посетить Казахстан и Россию в 2005 г.

Затем делегации ЕАЕК встретилась с государственным секретарем Восточного Тимора Ж. Тешейра, который отвечает в правительстве страны за вопросы инвестиций, туризма и охраны окружающей среды. Стороны обсудили перспективы сотрудничества Восточного Тимора с Конгрессом в различных областях, а в конце встречи Госсекретарь подарил М. Членову Атлас тиморских недр.

Брюссель, Иерусалим. Пленарная сессия ВЕК 

10–13 января 2005 г. в Брюсселе и Иерусалиме прошла Чрезвычайная сессия Пленарной ассамблеи Всемирного еврейского конгресса (ВЕК). 

В ходе работы ВЕК был переизбран его президент Эдгар Бронфман и председатель Генерального совета ВЕК Исраэль Сингер. Генеральным секретарем ВЕК был утвержден Стивен Хербитс. 

Ассамблея утвердила решение руководящих органов ВЕК о признании Евроазиатского еврейского конгресса (ЕАЕК) полноправным континентальным отделением ВЕК. 

Президент Евроазиатского еврейского конгресса Александр Машкевич был утвержден в качестве постоянного члена Правления ВЕК и Комиссии ВЕК по кадровым вопросам. А. Машкевич также получил право определить вице-президента ВЕК от региона. 

Кроме того, по предложению А. Машкевича членом Бюджетного комитета ВЕК был избран Владимир Слуцкер, президент Российского еврейского конгресса, являющегося соучредителем ЕАЕК. Генеральный секретарь Евроазиатского еврейского конгресса Михаил Членов избран постоянным членом Комиссии ВЕК по Восточной Европе и бывшему СССР. 

Прибыв в Иерусалим, руководство Евроазиатского еврейского конгресса встретилось с президентом Израиля Моше Кацавом. Во встрече также участвовали члены Совета раввинов ЕАЕК. 

В своем вступительном слове М.Кацав поздравил А.Машкевича с избранием на руководящие посты в высших органах ВЕК. 

«Сегодня мы принимаем признанного лидера трансконтинентальной еврейской общины, протянувшейся от Новой Зеландии до Словении, чьи усилия способствуют становлению конструктивного взаимодействия нашего народа с миром Ислама», – отметил президент Израиля. 

В ходе переговоров стороны обсудили необходимость поддержки еврейскими диаспорами нового правительства Израиля, сформированного с целью интенсификации урегулирования на Ближнем Востоке, и участие в связи с этим израильского государства и общественности в международном межрелигиозном диалоге, проходящем под патронажем президента Казахстана Нурсултана Назарбаева. 

«Дискуссия коснулась широкого круга вопросов: от возможностей международных еврейских организаций по диалогу с соседями Израиля до инвестиций в бизнес-проекты, которые могли бы снизить социальную напряженность в «горячих точках» региона», –  рассказал А.Машкевич в итоговом интервью прессе, особо подчеркнув при этом, что его взаимодействие с президентом Израиля проходит на регулярной основе. 

Накануне переговоров с президентом Израиля делегация Евроазиатского еврейского конгресса встретилась с вице-премьером израильского правительства Эхудом Ольмертом, главой МИД Израиля Сильваном Шаломом, председателем израильского Кнессета Реувеном Ривлиным, депутатом Кнессета от партии «Шинуй» Виктором Брайловским, другими официальными лицами еврейского государства. 

Одновременно с мероприятиями Ассамблеей ВЕК в Иерусалиме состоялась очередная Конференция Совета раввинов ЕАЕК. С приветствием к участникам Конференции обратились: А.Машкевич, Министр Израиля по делам Иерусалима и еврейской диаспоры Натан Щаранский, Главный раввин Израиля Йона Мецгер, депутат израильского Кнессета Юрий Штерн, и др. 

Польша
26-27 января 2005 г. делегация Евроазиатского еврейского конгресса приняла участие в торжествах по случаю 60-летия освобождения нацистского лагеря смерти Освенцим-Биркенау советскими войсками. 

В состав делегации входили президент Конгресса Александр Машкевич, вице-президент Конгресса Вячеслав Кантор, генеральный секретарь Конгресса Михаил Членов, председатель Генерального совета Конгресса Иосиф Зисельс, члены Генерального совета и Совета раввинов Конгресса. 

В мемориальных церемониях в Кракове и Освенциме-Биркенау участвовали главы многих государств и правительств, в том числе президент Израиля Моше Кацав, президент Польши Александр Квасьневский, президент России Владимир Путин, президент Украины Виктор Ющенко, президент Болгарии Георгий Пырванов, королева Нидерландов Беатрикс, вице-президент США Ричард Чейни, заместитель председателя Сената Парламента Казахстана Омирбек Байгелды, а также лауреат Нобелевской премии Эли Визель, и многие другие. 

На приеме, данным Оргкомитетом мемориального Форума «Жизнь народу моему» («Let my people live»), перед аудиторией глав еврейских организаций, дипломатического корпуса и журналистов выступили М.Кацав, А.Машкевич и В.Кантор, также являющийся главой Оргкомитета и учредителем Форума. 

В своих речах на официальном открытии Форума «Жизнь народу моему» лидеры государств определили единую позицию по отношению к событиям 60-летней давности, к проявлениям антисемитизма в современном мире и одобрили инициативу организаторов Форума о систематической работе в сфере образования по сохранению памяти о Холокосте и его уроках. 

Кульминацией памятных мероприятий стали выступления президентов Польши, Украины, России, Израиля и бывших узников на территории бывшего лагеря смерти Биркенау и торжественное зажжение свечей в память жертв Освенцима и его освободителей, в котором приняли участие 40 лидеров мирового сообщества. 

Мероприятия прошли на высоком уровне, благодаря которому 60-летие освобождения нацистского лагеря смерти Освенцим-Биркенау войсками Советской Армии и начало работы Форума «Жизнь народу моему» признано международным сообществом событием глобального значения. 

Мы попросили поделиться впечатлениями от прошедших мероприятий председателя Генерального совета Евроазиатского еврейского конгресса, председателя Ваада Украины Иосифа Зисельса:

– В рамках мероприятий прошел международный форум «Let my people live», организованный Европейским еврейским конгрессом и Министерством культуры Польши в театре Юлиуша Словацкого в Кракове. Среди его участников были представители еврейских организаций, в том числе и наша группа – делегация Евроазиатского еврейского конгресса во главе с президентом Александром Машкевичем.

Нашу страну на форуме представлял президент Украины Виктор Ющенко. Во время короткого, но эмоционального выступления президента Украины, неоднократно прерываемого аплодисментами, сын узника Освенцима №11367 говорил о страшном преступлении против человечества, «когда сотни тысяч людей погибли только потому, что были евреями, или, как побратимы моего отца, защищали людей от нацизма». Он подчеркнул, что на украинской земле произошли ужаснейшие трагедии XX столетия: Голодомор и Холокост, забравшие миллионы человеческих жизней, поэтому «Украина помнит, какую угрозу несут нетерпимость, насилие и агрессия» и торжественно пообещал всегда «защищать высшие человеческие ценности: уважение к человеку, свободу и демократию. В Украине никогда не будет ксенофобии и антисемитизма в любых проявлениях».

Хочу рассказать нашим читателям также о выступлениях президента Российской Федерации Владимира Путина. В своей речи Владимир Владимирович сказал о необходимости бороться с проявлениями антисемитизма в России, и зал отреагировал на это заявление аплодисментами. В то же время, основную часть своей речи г-н Путин посвятил борьбе с терроризмом, хотя это и не имело прямого отношения к данному мероприятию.

Таким образом, боль утрат II Мировой войны и гордость за тех, кто освобождал европейский континент от «коричневой чумы», собрала всех неравнодушных к идее международного межэтнического и межрелигиозного диалога, полагает А. Машкевич.

Выступая вслед за президентом Израиля Моше Кацавом, руководитель Евроазиатского еврейского конгресса сказал: «Ненависть, породившая Холокост, возникла в условиях изоляции еврейства и острой нехватки взаимопонимания между народами и конфессиями Европы. Тем оправданней в наши дни глобальный миротворческий диалог, противостоящий террору и геноциду на всех континентах».

Болгария 

11–14 февраля 2005 г. в Софии прошли мероприятия, предусмотренные ежегодной программой Конференции Президентов главных американских еврейских организаций, организованные Американским еврейским объединенным распределительным комитетом «Джойнт» и Еврейской общиной Болгарии, входящей в состав Евроазиатского еврейского конгресса. 

Американская делегация во главе с Джеймсом Тишем и Малькольмом Хоенлайном состояла из 52 лидеров крупнейших еврейских организаций Америки. Для участия в программе пригласили председателя Генерального совета Конгресса Иосифа Зисельса и руководителя Департамента Конгресса по связям с общественностью и СМИ Романа Спектора, выступления которых были включены в повестку дня. 

11 февраля программа пребывания в Софии открылась встречей Шаббата. На праздничном ужине с сообщениями о еврейской жизни в Болгарии выступили Эмиль Кало, глава болгарского еврейства, и Роберт Джерасси, директор офиса Джойнта в Софии. 

В Шаббат, 12 февраля, члены делегации посетили центральную софийскую синагогу, где они приняли участие в службе вместе с Чрезвычайным и полномочным послом Израиля в Болгарии Авраамом Шароном. По окончании Шаббата делегация побывала в Еврейском общинном центре «Бейт Хаам». 

Утро 13 февраля было посвящено переговорам с национальным директором «Джойнта» по Болгарии Йоргом Диннером и визиту к Чрезвычайному и полномочному Послу США в Болгарии Джеймсу Пардью. 

Затем делегация ознакомилась с деятельностью еврейского Дома престарелых, еврейской школы Фонда Р.Лаудера и экспозицией Национального исторического музея Болгарии. 

В тот же день представителей мирового еврейства принял президент Болгарии Георгий Пырванов и заместитель премьер-министра Болгарии, министр транспорта и коммуникаций Николай Василев. 

14 февраля состоялись встречи с премьер-министром Болгарии Симеоном Сакс-Кобургом, министром финансов Болгарии Миленом Велтчевым, спикером Парламента Болгарии Огнаном Герджиковым, министром иностранных дел Болгарии Соломоном Пасси, а также с Патриархом Максимом, главой Синода Болгарской православной церкви. 

На всех встречах болгарские политики и представители Синода, принимая слова благодарности и подарки от гостей, вспоминали о роли болгарского народа в спасении евреев в годы II Мировой войны. 

Руководители Болгарии подчеркивали открытость страны для международного сотрудничества в экономической, культурной и гуманитарной сферах, говоря о своем стремлении сделать страну полноправным субъектом новой Европы. Они заверили еврейскую делегацию в незыблемости позиций толерантности и исторической связи болгарского и еврейского народов. 

Еврейская делегация выразила надежду, что Болгария будет сильным партнером конструктивных сил, как в НАТО, так и в Евросоюзе, в деле противостояния мировому террору и т.н. «новому антисемитизму» в Европе. 

Нынешняя ежегодная программа Конференции Президентов главных американских еврейских организаций предусматривала также посещение Румынии и Израиля, куда делегация и направилась после встреч в Софии. 

Использованы материалы департамента Евроазиатского еврейского конгресса по связям с общественностью и СМИ,

 «Международной еврейской газеты» и газеты «Хадашот»
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