Благодійні програми Джойнту в 20-ті – на початку 30-х рр.

У період 1921–1938 рр. на здійснення різноманітних благодійних програм у Радянському Союзі, зокрема в УСРР, Американський єврейський об’єднаний розподільний комітет (заснований 27 листопада 1914 р. за ініціативою Ф. Варбурга, Дж. Г. Шиффа та Л. Маршалла) витратив понад 20 млн доларів. 

Однією з масштабних кампаній Джойнта початку 20-х рр. була допомога тим євреям України, які постраждали від погромів за часів громадянської війни, а також біженцям, які прагнули виїхати з контрольованих більшовиками територій. Представники американської благодійної організації налагодили тісні стосунки та надавали всебічну підтримку багатьом єврейським громадам міст і містечок України, серед яких були, зокрема, Ананьєв, Балта, Баранівка, Бахмут, Бердичів, Бердянськ, Березино, Біла Церква, Богуслав, Брусилов, Буки, Олександрівна, Олександрія та ін. Ясна річ, активною була діяльність Джойнта і в самому Києві. Тут розташовувався перший офіс (контора) представництва Джойнту в Україні.

Не залишились поза увагою благодійної організації жертви голоду 1921–1923 рр. Навесні 1922 р. в радянській Україні голодувало 3,8 млн осіб (15% населення). Рятуванням голодуючих Джойнт займався спільно з Американською адміністрацією допомоги (АРА). Протягом 1921–1922 рр. на допомогу неєврейському населенню радянських республік Джойнт виділив 3 600 000 доларів. 

Після укладення в 1922 р. угоди з радянською владою (представником Джойнту в СРСР у 1923 р. був Б. Боген, у 1924–1938 рр. – Й. Розен, який також обіймав посаду президента Агро-Джойнту), американська організація розгорнула широку діяльність зі створення на українському терені кас взаємодопомоги, професійних шкіл, лікарень, будинків перестарілих, дитячих будинків, а також єврейських землеробських поселень, що підвищило витрати Джойнту іще на 4 220 000 доларів.

У липні 1924 р. була утворена Американська єврейська об’єднана агрономічна корпорація (Агро-Джойнт), яка взяла на себе координування справи влаштування трудящих євреїв на землях, спеціально відведених для цього радянською владою. За безпосередньої участі американського спонсора протягом 20-х – початку 30-х рр. на території України та Криму було засновано 215 єврейських землеробських колоній. В них мешкало 20 тис. єврейських родин, кожна з яких у середньому складалася з п’яти чоловік. Отже, опікою американської благодійної організації була задіяна територія з населенням щонайменше 100 000 євреїв. Саме коштами Джойнту для значної кількості цих людей протягом 1924–1936 рр. будувалося житло (загалом 10 000 будинків). Вражаючими були й спонсорські поставки техніки в ці регіони, серед яких були закуплені в США 1 000 тракторів, 700 тракторних плугів, 100 насосів для артезіанських колодязів, 36 збиральних комбайнів, велика кількість інших машин – дорожніх грейдерів, силосорізок, жаток, силосних башт, устаткування для інкубаторів, саджальники картоплі, сіялки для бавовни, кукурудзи, легкові автомобілі, вантажівки, запасні частини тощо. 

До кінця 1928 р. на реалізацію програми землевлаштування євреїв Агро-Джойнтом було виділено 5 880 000 доларів. На цю ж справу скеровувалися й гроші (8 млн доларів), зібрані організованим 1928 р. Американським товариством для підтримки єврейських фермерських поселень у Росії (1928–1935). Підсумки значної за своїм обсягом діяльності Агро-Джойнту на українських землях були окреслені скарбником благодійної організації Евелін Моррісей, котра в 1936 р. відвідувала радянську Україну.
Напрямки благодійної діяльності Американського єврейського об’єднаного розподільного Комітету в УСРР у міжвоєнний період були різноманітними, а його ділові стосунки з урядовими та громадськими установами – найтіснішими. Поряд з організацією переселення євреїв на земельні наділи значна увага приділялася реалізації програм надання всебічної підтримки дітям і старим, розвитку єврейської освіти (відкриття профтехнічних закладів, харчування студентів), організації медичної допомоги тощо. Епізоди цієї благородної діяльності відбито у чисельних фотодокументах, серед яких зображення єврейської сільськогосподарської комуни поблизу Києва (1923 р.), дитячих будинків у Києві та Катеринославі, єврейських кухонь у Полтаві, Катеринославі, Мелітополі, Олександрівську, єврейських установ охорони здоров’я в Одесі, Києві та Дніпропетровську, курсів Агро-Джойнту з перекваліфікації єврейської молоді в Дніпропетровську, Києві та Одесі і, звичайно, епізоди життя євреїв-переселенців у землеробських колоніях. Свідченням високої оцінки діяльності американської благодійної організації були листи від окремих людей і цілих єврейських родин з подякою за надану допомогу, які безперервно надходили до керівництва Джойнту.

Діяльність Агро-Джойнту в СРСР різко ослабла в 1930-ті рр. у зв’язку зі світовою економічною кризою. Напередодні Другої світової війни в 1938 р. діяльність Джойнту на радянській території була згорнута. Переважна більшість євреїв, які раніше за сприянням Джойнту поселилися на землях півдня України і Криму, за умов розгортання колгоспної системи були змушені виїхати з колоній і повернутися до міст.
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